

# NÉPLAP

10 oldal. Ára 50 fillér

Debrecen elsőnek készítette el  
új városszabályozási tervét

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 40. SZÁM

VILÁG PROLETARIJAI EGYESÜLJETEK!

1947 FEBRUÁR 16. VASARNAP

## Illúzió nélkül

Itt az ideje, hogy egy hamis érvvel végkép leszámoljunk. Szónokok és újságok időnként alaposan elvetik a súlyot és az egész parasztság nevében szólnak. Ez az érv nem azért veszedelmes, mert valami igazság húzódik meg mögötte — hiszen erőltetett szó sincsen —, hanem azért, mert hamis illúziókat tart néhány fanatikus, orránál tovább nem látó pártvezető. Azokat, akik a Kiszgazdapárt sorából ezzel a valótlan érvvel olykor-olykor előhozakodnak.

A magyar belpolitika egészséges nyugalmának, a pártok békéjének megteremtéséhez szükséges, hogy ezzel az agyrémmel végre leszámoljunk.

Volt rá történelmi pillanat, amikor a Kiszgazdapárt megszerezhetette volna hűségét a parasztságnak, ha nem is az egész, de csaknem az egész magyar parasztságot. Ez a történelmi pillanat a felszabadulás utáni időszak volt, a nagybirtokrendszer megdöntésének kora. Ha akkor a Kiszgazdapárt a parasztság elsőpró nagy tömegeinek kívánsága szerint cselekszik és élére áll a földreform fölvilágosító és szervező munkájának, akkor jóidőre befészkelhetné volna magát a parasztság szívébe. Ezt a feladatot azonban a párt belső felépítése, összetétele miatt nem tudta megoldani. A földreformot a baloldali pártok és legelsősorban a Magyar Kommunista Párt vezette s nem kis mértékben ebből az időből származik párttagjaink sok-sok százerevényi paraszttömege, amelyvel egy csapásra a második legnagyobb pártváros lettünk.

A későbbi idők, a földhözjutottak jogos jussának megvédése, azután a konkrét, segítő mezőgazdasági követelések megfogalmazása és megvalósítása csak továbbvezettek azon az úton, ami egy hatalmas, baloldali parasztság kialakulásához vezetett. Már a választások idején több, mint egymillióra rúgott a számuk s ki merné tagadni, hogy most a Parasztszövetség, meg a Vidovitsok, Saláták és Kovács Bélák parasztszervező munkájának köszönhetően ez a szám nem emelkedett jelentős mértékben?

Az egész parasztság nevében józan fejlel nem beszélhet a legelfogultabb kiszgazdapárti vezető sem. Nézzük az országot: vajon az újjazdák hatszázerezes tömege őket támogatja-e? Vajon az öt-évtizedes földmunkás és kisbirtokos szövetség, a parasztszakszervezete mögöttük sorakozik fel?

Nézzük szűkebb hazánkat, Hajdú megyét. Allíthatják-e, hogy a megye parasztsága velük tart? Nádudvar, Balmazújváros, Sámson, Nánás, Egyek, vehetnének sorra mind a községeket, milyen eszme futi népjéleket? Itt áll beszélésesen a földesi példa: a Kiszgazdapárt is odaállt a becsületlen, paraszti követelés, az alapvető politikai feltétel: a saját pártja megtisztításáért folyó harcban a baloldal mellé. Van ilyen példa nem egy a megyében. Elsőnek ennek a híre jutott el hozzánk. És nemcsak a mi megyénk dícsékedhet a parasztság tisztánlátásával, hanem az egész ország.

Értjük mi egyesek nagy fájdalmát. Azokét akik a Kiszgazdapártot csak azért választották pártjuknak, hogy az ottani pa-

## A hét elején indulnak a kibontakozási tárgyalások

### Szerdán kerül mentelmi bizottság elé Kovács Béla ügye

A Független Kiszgazdapárt politikai bizottsága péntek este Nagy Ferenc elnökével ülést tartott, amelyen foglalkoztak a pártközi koalíciós tárgyalások előkészítésével és a legfontosabb kérdésekben megvitatták és kialakították a párt álláspontját. Tudomásul vették, hogy a kibontakozási tárgyalások megkezdése a jövő hét elejére várható.

A Független Kiszgazdapárt vezetői péntek este a politikai bizottság ülése után megbeszélést folytattak Rákosi Mátyással, Szakasits Árpáddal. Ennek a megbeszélésnek folytatásaként szombaton délelőtt Nagy Ferenc, Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád és Veress Péter Tildy Zoltán köztársasági elnöknel tanácskozássra ültek össze. A tanácskozás elsősorban Kovács Béla ügyének felszámolása körül folyt, de szóba került a pártközi tárgyalások kérdése is.

Kovács Béla mentelmi ügyének iratait Rics István dr. igazságügy-miniszter Hompola Mihály államtitkárral együtt átannmányozta. Munkájukat szombaton befejezték és hétfőn már megteszik jelenté-

süket a mentelmi bizottságnak, amely előreláthatólag szerdán ül össze Kovács Béla kiadatási ügyében.

Rics István igazságügy-miniszter, aki egy hét óta beteg, betegsége alatt is átannmányozta Kovács Béla kiadatására vonatkozó iratokat és véleményét írásban közölte Nagy Ferenc miniszterelnökkel.

Az igazságügy-miniszter úgy döntött, hogy Kovács Bélát az összekülvetésben való részvételben alapos gyanú terheli, úgyhogy kiadatását indokoltnak tartja.

Az Egyesült Államokban tárgyaló Korányi Jenő miniszteri tanácsos táviratban jelentette Rónai Sándor kereskedelmi miniszternek, hogy a nemzetközi élelmiszeri tanács Magyarországnak 40.000 tonna gabonát szavazott meg. A magyar kereskedelmi küldöttség tárgyalásai előrelátható-

lag a jövő hét végén kedvezően fejeződnek be.

Schoenfeld Arthur, az USA magyarországi követe felkereste Nagy Ferenc miniszterelnököt és koránnyában nevében újabb 15 millió dolláros árukölcsönt ajánlott fel Magyarországnak.

## Magyar jegyzék a csehszlovák delegációhoz

A magyar külügyminisztérium jegyzéket juttatott el a Szövetséges Ellenőrző Bizottság mellett működő csehszlovák kormánydelegációhoz. A jegyzék leszögezi, hogy nem tesz és nem is tehet észrevételt a 88. számú elnöki dekrétum alkalmazása ellen, ugyanakkor azonban világosan és tényekkel bebizonyította, hogy a fenti elnöki rendelet címén a csehszlovák kormány a szlovákiai magyarság széttelepítését kezdte meg és folytatja ma is. Ugyanezt egyébként felelős cseh-

szlovák kormányférfiak nyilatkozatai is alátámasztják.

A magyar válaszijegyzék egyben tiltakozik a második csehszlovák jegyzék amag állítása ellen, amely szerint a magyar kormány minden eszközzel lehetlenné kívánja tenni a lakosságcsereegyezmény lebonyolítását.

A magyar kormány a csehszlovák-magyar lakosságcsereegyezmény határozatait magára nézve kötelezőnek ismeri el, de joggal elvárja, hogy ezeket a határozatokat a másik aláíró fél is beartsa.

## Április közepére várható a béke ratifikálása

A magyar békeszerződés hatálybalépésének várható időpontjáról az angol rádió politikai munkatársa jelenti, hogy londoni politikai körök véleménye szerint még két hónap is beletelhet, amíg mind az öt békeszerződést ratifikálják. Az öt békeszerződés, köztük a magyar békeszerződés is akkor tekinthető ratifikáltnak, ha a három nagyhatalom részéről történt megerősítés okmányait elhelyezik az orosz külügyi hivatal irattárában. Ennek megtörténte várja az angol rádió április közepe.

## Magyar háborús bűnösöket adnak ki a szövetségesek

A magyar kormány megkeresésére a Németországot megszálló amerikai katonai hatóságok újabb 350 személyt vettek őrizetbe, akik a magyar kormány kikérő megkeresési iratán szerepelnek. Ezeket március első felében szállítják Magyarországra. A francia hatóságok 72 embert vettek őrizetbe, köztük Tildy Árpád csendőrezredes, a magyar aranyvonat egykori őrparancsnokát és wirtszo-

logi Rupprecht Olivert, a „Magyarság” egykori kiadóját is. A francia hatóságok a magyar kormány kérésére az idegenlégió kötelékébe a jövőben csak azokat a magyarokat veszik fel, akikről a magyar követség megállapítja, hogy nem háborús bűnösök. Az idegenlégió szabályait nemrégiben olyan értelemben változtatták meg, hogy tagjai sorába háborús bűnös nem vehető fel.

A Kiszgazdapárt felé: valóban hirdesse meg és kövesse, ígérete szerint a parasztradikalizmus programját. Ha nem teszi, az lesz vele, mint a környező népek hasonló szervezett nagy parasztpártjaival, a bulgárral, a Maniu-féle románnal, meg a Mikolajczyk-féle lengyelvel. Úgy szétesik, mintha sohasem lett volna.

## Zadravetz Istvánt 4 évi fegyházra ítélték

A népbíróság szombaton délien hirdetett ítéletet uzdóczi Zadravetz István nyugalmazott tábori püspök háborús és népellenes bűnügyében. Háromnapos, részben zártfolyalás után Zadravetzet bűnösnek mondta ki a népbíróság háborús és népellenes bűncselekményekben és ezért négyévi fegyházra és mellékbüntetésül tizévi politikai jogvesztésre és vagyonelkobzásra, valamint nyugdíjának megvonására ítélte.

SÜLYOS

AZ ANGOL SZÉNHELYZET

Az angolai szénészeti laukadatok erővel folyik. Az áramcsökkenés eredményei már mutatkoznak, de a helyzet még mindig súlyos.

## 40.000 tonna gabonát kap Magyarország

Az Egyesült Államokban tárgyaló Korányi Jenő miniszteri tanácsos táviratban jelentette Rónai Sándor kereskedelmi miniszternek, hogy a nemzetközi élelmiszeri tanács Magyarországnak 40.000 tonna gabonát szavazott meg. A magyar kereskedelmi küldöttség tárgyalásai előrelátható-

lag a jövő hét végén kedvezően fejeződnek be.

Schoenfeld Arthur, az USA magyarországi követe felkereste Nagy Ferenc miniszterelnököt és koránnyában nevében újabb 15 millió dolláros árukölcsönt ajánlott fel Magyarországnak.

## Szovjet javaslat az atomfegyverek elpusztítására

A biztonsági tanács ülésén Gromiko szovjet külügyminiszter kijelentette, hogy az atombizottság jelentése nincs összhangban sem az Egyesült Nemzetek alapokmányával, sem a közgyűlés döntéseivel. Az amerikai javaslaton alapuló jelentés egyoldalú és az a célja, hogy monopolisztikus gyártási jogot biztosítsa egyetlen ország számára. A most gyártott atom-

bombákat városok és nem hadsereg elleni támadásokra szánják és a bombák további gyártását zsarolásra használják fel. Gromiko a legközelebbi ülésen javaslatot nyújt be arra vonatkozóan, hogy tiltsák be az atomfegyverek használatát és három hónapon belül pusztítsanak el minden meglévő atomfegyvert.

## Új beszoigáltatási rendelet

A közellátásügyi miniszter új rendelete értelmében az 1945. évi kukoricabeszolgáltatás elmulasztása miatt megállapított kártérítés behajtását a biztosítási intézkedések fennartása mellett az 1945-47. évi beszoigáltatási kötelezettség elmulasztása miatt fizetendő bírság kiszabásáig fel kell függeszteni.

Ha a gazdálkodó az 1946-47. évi beszoigáltatási köteletségének számbavétele során megállapítást nyer, hogy burgonyabeszolgáltatási kötelezettségét január 31-ig teljesítette, az 1946-47. évi burgo-

nyabeszolgáltatási köteletségét az 1945. évi kukoricabeszolgáltatás elmulasztása miatt megszüntetett kártérítést az 1946-47. évi beszoigáltatási köteletség miatt fizetendő bírság kiszabása után törölni kell. Ugyanígy törölni kell a kártérítést, ha a kártérítés fizetésére kötelezett gazdának a felemelt burgonyabeszolgáltatási kötelezése az általa teljesített többletbeszoigáltatással a megjelölt elszámolás során kielégítést nyert.

szemből  
01  
ost  
rádió. 6.45:  
hanglémezek.  
lemezek. 9:  
Hírek. 12:  
13.15: Elő-  
hírek. 14.10:  
egés. 15.18:  
adás. 15.55:  
nyári zené.  
Hírek. 17.10:  
17.30: Mű-  
18: Svéd-  
előadás. 20:  
21: Han-  
roszul. 22:  
éjsz. 22.30:  
ok. 23.25:  
Hírek. 0.10:  
ok angolul.  
ne. 18.05:  
operett  
ok. 22.20:

ELGALA-  
RTARAK:  
ig: Arany  
s Rákosi

forrás.

ado:

SZLO.

örös had.

m 11. em.

győz. 28. 8

205

nyomda

ogépen.

mes anos.

éls:

117.

mi!

apható!

részlete)

enc

szám

vesből,

tel.

erékpár,

í javi-

í súly-

ek oi-

tvánál,

34

t fehér-

ter min-

a vágó

igényt

Cím a

15

kkocsik,

Vagyon-

di-u. 11.

fele. 55

városi 2

dőszobás

lakásból

or- vagy

omforos

Cím a

20

és mi-

ör kiké-

sa. Ka-

smaster,

27

fény-

anyal

5 óra

Piac-

szétt.

kedjék

dházi-

eljut-

27

### 200.000 forint szántási hitelt és vetőmag-nitelt kér a Termelési Bizottság

Főleg a tavaszi szántási munkálatokról volt szó a Termelési Bizottság szombati ülésén. Bér-szántásra jelentkezett eddig mintegy 400 gazda; körülbelül 4000 kát, holdra kérnek szántási hitelt. A Termelési Bizottság kéri a kormányt, hogy 200.000 forintos szántási hitelt nyújtson a debreceni gazdatiszadságnak. Ezt az azal indokolja, hogy a hivatalos kárbecslő bizottság a kalászosokra 50%-os, a kapásokra 60%-os aszálykárt állapított meg. A takarmányhiány miatt legyengült ige-erő nem elegendő a tavaszi munkák elvégzésére, ezért nemcsak az újgazdák, hanem a régi gazdák is traktorszántásra és hiteltre szorulóknak.

Nem áll rendelkezésre elegendő traktor sem. Tóth Andor, a Traktorosok Szakszervezetének elnöke szerint, mert csaknem mindegyik javításra szorul. A traktorok

rendbehozásához legalább 50.000 forint állami hitel szükséges, mert ennyi a gyárak által benyújtott számla. Ezért az összegért megfelelő biztosítékot ajánl fel a szervezet. A Termelési Bizottság is pártolja a traktorosok kérelmét, mert ősszel csak a szervezet tagjai vették ki a részüket a szántásból, s ezzel megbizonyították, hogy a termelésért munkára készek. Szükséges ezenkívül a traktoralkatrészek szorzószámát is leszállítani a luxusautó alkatrészeké alá.

Kérelmezte a bizottság az illetékes minisztériumtól a tavaszi őrpa- és zabvetőmagvak hitelen való kiadását, végül az elszámoltató bizottságba kiküldött 10 tagot, mert 17-én, hétfőn megkezdődik az elszámoltatás és be is fejeződik legkésőbb április elsőjéig.

### Quaker segélyző kerület székhelye lesz Debrecen

Az amerikai quakerok segélyakciójának magyarországi megbízottja, Simon Albert, Bereg megyéből Philadelphióba elszármazott kertész elmondta, hogy a quaker segélyakció Magyarországon hat segélyző kerületet akar felállítani, Miskolc, Pécs, Szeged, Salgótarján, Debrecen és Tatabánya székhellyel. A segélyszervezőt főként a 12-18 éves fiatalok támogatását írta ki célul.

### TISZTIVISELŐSZTRÁJK PÁRIZSBAN

Párizs életét péntek délután egy óras tisztiviseelősztrájk bénította meg. A tisztiviseelők tüntető felvonulásban követelték a létfminimum megállapítását és fizetésük fel-emelését. A sztrájkot függetlenül továbbart a napilapok alkalmazottjainak sztrájkja. A belügy-miniszter kijelentette, hogy a kormány csak az igen alacsony fizetések emelésére hajlandó.

### Tífusz oltóanyag igényelhető a Rex Gyógyszervegyészeti Gyárban

A Hajdú vármegyében felérett kitéves tífusz megbetegedések elterjedésének megakadályozására intézkedések történtek a hatóságok részéről. Az intézkedésekkel kapcsolatban gondoskodás történt arról, hogy a Rex Gyógyszervegyészeti Gyárban megfelelő mennyiségű tífusz oltóanyag álljon rendelkezésre. Ugy a debreceni, mint a vidéki gyógyszerárak helye sen teszik, ha igényelke a Rex Gyógyszervegyészeti Gyárnál akár telefonon, akár személyesen bejelentik, amikor a gyár budapesti központja gondoskodik arról, hogy a legközelebbi repülőjáratral a szérum Debrecenbe szállítsák. Átmenetileg már bizonyos mennyiségű szérum rendelkezésre áll a debreceni Rex-gyárban. A szérum kiszolgáltatása a közönség részére csak a gyógyszerárak útján történhet.

### Olajmagvak termelése

A földművelésügyi kormányzat a termelők részére a többtermelés érdekében az olajmagvak termelésénél igen kedvező feltételeket biztosított. Szerződése alapján termelhetők: olajlen, olajkender, mák, napraforgó, ricinus, szójabab.

Különösen az olajlenmag termelése előnyös a termelőkre, mert a megtermelt olajlenmag másszámú beváltási ára 200 forint, de nem lehet kevesebb 65 liter napraforgóolaj gyári áránál. Ha tehát a 65 liter napraforgóolaj gyári ára magasabb lesz 200 forintnál, úgy az olajlenért a termelő ezt a magasabb árat kapja.

A szerződés megkötése után az MSZK holdanként 100 kiló pogácsadarát ad a termelőnek, a vérs beállta után közszégi igazolás alapján holdanként 4 kiló szappant is, bérmentve címre szállítva. (Ezen juttatásokat vissza kell fizetni, ha a beszállított termék nem éri el a holdankénti 4 mázsal).

A termelés sikerének biztosítására díjmentesen ad, Szövetkezetünk holdanként 50 forint értékű műtrágyát, a lombolva leküzdése céljából holdanként 5 kiló Gesarolt, kölesön porózogépet, ezenkívül termelési előleget s már a szerződés aláírásakor holdanként 30 forint kamatmentes szántási hitelt, a termés leszállítása után pedig hatósági áron a beadott mennyiség 50 százalékának megfelelő pogácsadarát lehet igényelni.

Napraforgónál a beadott termésmennyiség 25 százalékának megfelelő pogácsa igényelhető hatósági áron, ezenkívül a termésmennyiséghez képest a megállapított napraforgómag-áron felül prémium jár.

Egyéb olajmagvak is kedvező feltételek mellett termelhetők. A szerződés megkötését a MSZK Kirendeltségénél (Piac-utca. 69.) és úgy Debrecenben, mint vidéken: bizományosainknál.

A szerződés megkötése a gimnázium felállítás érdekében mielőbb ajánlatos.

### Debrecen elsőnek készítette el új városszabályozási tervét

Köveletjük, hogy Debrecen város korszerű városrendezési terve a legelőbbre elkészítettessék, illetve a meglévő város-terv felülvizsgáltsassék. (Az MKP debreceni szervezetének város-politikai programjából.)

Szombaton délelőtt a jog-és pénzügyi bizottság és a műszaki bizottság előtt ismertette Kalenda Lóránd műszaki tanácsnok Debrecen város szabályozási tervét, amit széleskörű tanulmányok előztek meg. Ismertette a régebbi, Aczél- és Borsos-féle terveket, amelyeknek azonban különböző hiányosságai voltak. Most olyan tervet készített a műszaki ügyosztály, amely minden szempontból megfelel azoknak a követelményeknek, amiket az ország harmadik városának fejlesztése megkövetel.

A terv több részre tagolódik. Elsősorban a vasútvonal és pályaudvarok elhelyezésének a tervezetét ismertette Kalenda Lóránd. A nagyjellemű fekvése kedvező, azonban a kiszállomást és a vasútvonalat, valamint a nyírbátori vasutat körülbelül másfél kilométerrel kijebb kell elhelyezni. Szükséges a Debrecen-nyíregyházi vasút kiküszöbölése is a Csapokért kereszteléséből. Ennek megvalósítása esetén szükség lesz az eproskerti gazdasági vasút el-távolítására is.

A légi kikötők helye szerencsés, a Mikepércsi-úti és a nyulási repülőterek szabályozása megtörtént s a tervezet szerint a lévsenyterét is bekapcsolják.

A terv alapvető része az úthálózat szabályozása. Itt a legelőbb-gesobb a fő közlekedési utaknak a forgalom szempontjából való

kiszélesítése és arányosítása. Leg-nagyobb változtatásokat a mű-koloi főútvonal igényel. A tervben szerepel a homokkerti vasúti átjáró átépítése, egyenes irányban oly módon, hogy a Petőfi-ter mon-tesüljön a forgalomtól.

Városépítési szempontból hat-építési övezetre osztotta a várost a tervezet és az egyes építési övezetekben más és más építke-zési lehetőségeket terveztek. Leg-kiemelkedőbb a libakerti Cottage-építkezés, amely, ha megvalósul, pompás villanegyedé várossólja-est a kerületet.

A városszabályozási terv anyagi biztosítására Kalenda Lóránd városrendezési alap létesítését ja-vasolta. A városrendezési alap jö-vedelmét az építési engedélyek, telekértékkadó és a városi telkek értékesítése fogják képezni. Meg-említett Kalenda Lóránd azt is, hogy Debrecen város az első, ahol elkészült a városszabályo-zási terv és ezt részleteiben a kormányhatóság már jóvá is hagyta.

Kalenda Lóránd értékes besza-molóját a bizottság tagjai egy-hangú lelkes tapsal fogadták és az egyes hozzászólások is mind elismerők voltak.

Molnár József még kiegészíté-sül a város nyugati határában erdősítést javasolt, hogy a nyu-gati szél által okozott porfőhő-leszüressék. Javaslattal tett desz-kaanyag vásárlására, amit jelen-leg a Romániával való cserületel alapján a város javára kedvező módon gyümölcsöztetni lehet.

A városszabályozási tervezetet ezután a jog-és pénzügyi bizott-ság és a műszaki bizottság egy-hangúlag elfogadta.

### Február 22: a bálók bálja, az újságírók Görbe Éjszakája

A hagyományosan jó hangulatú Görbe Éjszakák sorából is ki fog emelkedni az idei, annyi szele-mes öletet valósítanak meg a kitűnő rendezők, akik valamenny-nyen újságírók. Jelmézések fel-vonulása, táncverseny, szépség-averseny, pompás műsor, csók-árverés hólapahare, konfetti-és serpentinszéta teszik felejthet-lenné és valóban görbe éjszakává a farsang utolsó bálját.

Debrecen két kiváló zenekara: a honvéd- és rendőrszenekar szol-gáltatja felváltva a zenét a bálon. A bál alkalmából rendkívüli bál újságot adnak ki az újságírók, amit a Görbe Éjszaka minden résztvevője megkap. Mindenki, aki hangulatos, vidám éjszakát akar eltölteni, legyen ott február 22-én az újságírók Görbe Éjszakáján az Arany Bikában!

### Elfogtak Balmazújvároson egy országos szélhámost

Különböző szerzők, gép-alkatrészeket lopott Balmazújváro-son Mészáros József munkanélküli budapesti lakos, aki már hónapok óta rendőri bejelentés nélkül tar-tózkodott a községben. Mint ahogy kihallgatása során kiderült, azért, mert félt, hogy a balmazújvárosi szélők gaffázása alkalmával elkö-vetett zsarolásaiért, lopásaiért fe-lelősségre fogják vonni.

Mészáros különben végigszélhá-moskodta a félországot: Buda-pestien bizományi árusításra ki-

adott női varrógépet adott el, anélkül, hogy megbízójával elszá-molt volna. Ezután Miskolcra látta át a hadiszállást s itt több-száz liter bort adott el — bor nélküli.

Itt sem lévén tanácsos a hosz-szabb időzés, sürgősen ismét to-vábbállt a magyalföld szélhámós, kinél balmazújvárosi teleplezése alkalmával a különböző igazolvá-nyok tömkelegét találták. Termé-szetesen ezeket is mind lopta a munkakerülő csavargó.

### Eltűnnek a koldusok Debrecen utcáiról

Dr. Molnár Győző rendőrelvez-re, és a debreceni főkapitányság vezetője ismertette a debreceni sajtó képviselői előtt azokat a ke-győbb elgondolásait, amelyekkel hatékonyabban akarja meg-szállítani a közbiztonságot és rendet Debrecenben. Többek közt tervebe vette a főkapitány

a város utcáinak megtisztítá-sát a kutyafélék kérés-tervezésű csavargóktól, kérege-köstől, koldusoktól, házajóktól, akik egyre szemérmertlenebb mó-don kezdik zaklatni a járó-kelő közönséget.

Nem arról van itt szó — mondotta dr. Molnár Győző —, hogy a rendőrség emberfeletlen mó-don betévé falat nélkül akarja elvesztetni az élet szerencsétlen-jét, hanem éppen hogy rendezni kívánja a helyzetüket, sorsukat. Tűrheterlen állapot az, hogy az ember nem tud az utcán egyet lépni, hogyne álljon eléje egy szerencsétlen asszony ember vagy gyerek s ne kérne tőle száma,mas hangon „egy-két jótért”. Igen gyakran izmos, jótáplált embere-keket lehet így látni kéregelni, aki-ken valójában csak a szakadozott ruha, s a mesterségesen tenyész-

tejt torzonbort szakáll árulja el, hogy ők is „koldusok”.

Minden kéregetőt koldust és általában az emberek jószívűségé-ből élő egyént be fogunk hozatni a rendőrségre, ahol

mindenkit szigorúan leigato-lunk. Utánanézzünk, hogy me-lyeknek van keresőképes hoz-záfartozója, rokona és ezeket kényeszeríteni fogjuk eltaftá-sukra. Csak a teljesen elha-gyott, hozzáfartozó nélküliek elhelyezéséről fogunk gondos-kodni.

Ezeket a szegényházakba, a fiatal-korúakat a hadházi gyermek-városba fogjuk beutalni.

Elmondotta még terveit ismerte-tése során a főkapitány azt is, hogy a házbizalmiakat is utasi-tani fogja, hogy a házakban, la-kásokban kéregető házajókat, csavargókat minden további nélkül adják át a legközelebbi rendő-rőrszemnek, aki azután bekíséri az őrszobára.

Dr. Molnár Győző erőlyes in-terjedése egy valóban régóta ve-jűdő és sokakat foglalkoztató kér-désben fog közmegegyezést kell-ten, kielégítő megoldást hozni.

### Megindul a „B” listások átképzése

A közmunkügyi minisztérium által rendezendő átképző tanfo-lyamok közül a szövetkezeti vo-zetőképző tanfolyam előkészítő munkálatai befejeződtek. A köz-munkügyi felügyelőség felhívja az erre a tanfolyamra jelentkezet-

teket, hogy 17-én, hétfőn délután 4 órakor a ref. Kollégium 54. sz. termében megbeszélés végett pon-tosan jelenjenek meg.

A további tanfolyamok elők-észítése folyamathan van.

### Felelősség van, ha nincs

A napokban népes küldöttség járt a polgármesternél és az erdő-igazgatóságnál is és a város tiszt-ivise,ők régi fájárandóságát köve-velték. Erről be is számolt a „Nép-lap”, most pedig néhány újabb adatot közölt velünk az erdőigaz-gatóság. Ezek talán mégis vilá-gosságot derítenek arra, hogy a hosszú ideje húzódo ügyben ki a felelős

arat a fasztráncok erdei vasúti tartozásában eszámolják.

A város tehát sem fát nem adott, sem a fát árát nem adja vissza, de a fuvardíjra, sem akar-tenondani.

Eddig szól a közlés. Kérdés-cszk után mi a város vezetőségé-nek a válasza erre.

### Tenyészszarvasmarhák az újgazdáknak

A földművelésügyi minisztérium ról rendellet jelent meg, mely lehe-tő teszi földhözjuttatottak részére te-nyészszarvasmarhák hitelesítő válo-kiosztását. A hitel egy éves, 9 százalékos kamat és 4 százalékos birtoktérlet. Ezenkívül a juttatottaknak a szállítási költséghez is hozzá kell járulniok. A kölcsön visszafizetésre hat, kilenc és 12 hónap múlva egyenlő részletekben tör-ténik.

Mivel a Hajdú megyére megállapí-tott 300 000 forintos hitel csak korlá-tozott számú szarvasmarha kiosztást teszi lehetővé, elsősorban csak igazvo-nalossággal egyáltalán nem rendelkező-ek közül is elsősorban a nagyrossá-dúknak (6 gyermekkel felül) részesít-het-nek juttatásban.

### Csokonai-színház Kamaraszínház

16-an, vasárnap este 8 órakor és este 10 órakor Bál a Savoyban  
17-én, hétfőn este 10 óraor Bál a Savoyban (A) és (B) bárt

16-an, vasárnap 10 órakor Nők harca Zenés vígjáték

# Nyolc nap a rettegő szlovákiai magyarok között

## Beszélgetés Szabó István nemzetgyűlési képviselével szlovákiai tapasztalatairól

A csehszlovák-magyar viszonyban a legutóbbi napokban döntő változás történt. Ezaki szomszédunk békülékeny, barátságos hanggal fordult három ízben felénk, úgyhogy ezt már nem lehet pusztán véletlennek minősíteni. Massaryk csehszlovák külügyminiszter arról beszélt, hogy a két népnek feltétlenül meg kell egyeznie, hisz „derék, rendes nép a magyar”. Hozzá kijelentette: „ha a hibát mi követjük el, megpróbáljuk javítani a helyzetet”.

A felvidéki magyarok sorsáról hozánkérkező riasztó hírek nem hagynak kétséget az iránt, hogy ki követte el a hibát. A sok jelentést most alátámasztja egy személyes beszámoló is.



Szabó István, az MKP hajdúmezei képviselője a közelmúltban Szlovákiában járt. Sűrűn levelek hívták, Kőbölkütről jöttek a család kétségbeesett, veszedelemtől rettegő sorai. Tőle kértek egy kis segítséget, biztatást, hisz egész ifjúkorát ott töltötte Szlovákiában, a szlovákiai magyar munkásmozgalom kimagasló vezetője volt.

A kint töltött nyolc napról beszélgetünk.

— Későn este érkeztem a határra, Hidasnémetre. A magyar rendőrség előzékenyen lakást biztosított számomra és másnap elkísértek egészen a határsorompóig. A cseh vámörög csodálkozott az útlevelemen; ezen az állomáson még nem ment át eddig magyar útlevelel senki. Átnézték a holmimat. A kis határfaluban, Miglicán több órát kellett várakoznom a vonatra. Betértem egy parasztszaládoz. Mikor megtudták, kivel van dolgom, csak úgy ómlott a panasz. *Ebben a gazdasági évben már háromszor kötelezték őket beszozlátásra, ez gazdaságilag nagyon megnomoritotta őket. A gyermekek mind otthon ülnek, nem járnak iskolába, mert nincs magyar iskola. A szlovák tanítást nem értik, hozzád hozták az ügyetlenül összehírt füzeteiket: magyarul írták meg nekik, hogy mit írtak.*

— Kötőrással érkeztem meg Kassára. Első utam a régi, harcos társakhoz vezetett, első sorban Fábry Józsefhez, aki a felszabadítási harcban partizánkapitány volt. Eppen amikor vele tárgyaltam, rohant be szobánkba egy szakszervezeti járási titkár, kétségbeesetten újságolta, hogy a királyhelmei járás több községét körül fogták. Ezek a jelenségek sajnos, ott napirenden vannak.

— Különösen felháborító az, hogy az elhurcolásokat szervező reakciós Demokrata Párt a saját embereit kimentti. Szomorúan látam azt is, hogy a rendőrség, csendőrség ugyanazoktól a népiellenes erőktől hemzseg, akik annak idején bennünket, a munkásmozgalom elharcosait üldöztek és hosszú évekre börtönbe vettek. Ezek a karhatalmi szervek természetesen nem a demokratikus elemeket támogatják, hanem régi, reakciós barátait.

— A kassai utcákon nem mernek egymással magyarul beszélgetni az emberek. Emiatt már több botrány volt. Ottlétem alatt

írták össze a magyar lakosságot, illetőleg azokat a házakat, amelyekben laknak. Kassai elvtársaim elmondották, hogy több akciót indítottak a magyarság érdekében. *Az összes szlovákiai antifasiszta erőlt memorandum fordultak Beneshez, Gottwaldhoz és Massarykhoz. A szlovák kommunista párt ülésén egyhangúan elítélték a magyarok elhurcolását, jó néhány szlovák szónok követelte annak azonnali beállítását. Sajnos, ezek az akciók eddig kevés eredménnyel jártak. De Massaryk legutóbbi nyilatkozatai végre reményt adnak, hogy most már javulni fog a helyzet.*

— Teljesen hideg vonaton utaztam tovább, Pozsonyba. Majd

### Jellemző jelenet a vonaton

— Az Érsekújvárra vezető úton érdekes jelenetek voltak a tanúja. Az utasok nagy része magyar volt, de csak suttogva mertek egymással beszélni. A vagon egyik sarka hangos volt a magyar-szótól, két jugoszláv katona oldalán felszabadultán társalogtak az utasok. Egy szlovák katona egyszerre csak felngrott: „Csak szlovákul beszélhetnek, ha itt akarunk maradni. Vagy menjenek a Dunántúlra!” Pillanatnyi csend után az egyik jugoszláv katona a felpattant szlovákhoz fordult: *„Olyan nyelven beszélnek, amelyigenen tudnak. Nézzétek meg Jugoszláviát, ott mindenki teljes szabadságot élvez. Mi nem értjük, amit ti itt Szlovákiában csináltok.”* És a beszélgetés vígan folyt tovább, magyarul.

megfagytam a hosszú úton. Sajnálom, hogy itt nem időzhettem hosszabb ideig és nem tudtam megvárni a Prágában tárgyaló jó barátomat, Siroky elvtársat, a szlovák kommunista párt főtákarát.

— Családomhoz igyekeztem. Utam a Csallóközön vezetett keresztül. A még ki nem irtett községekben nyomasztó pánik uralkodik. De a legtöbb község már kiürült, van olyan, amelyikben nem maradt több két családnál. Amikor az egyik parasztszaládnál beszélgettem, épp szlovák katonák toppantak be az udvarra. Azután érdeklődtek, van-e két tehén, vagy több? Ezek kerültek a következő transzportba.

— Érsekújváron a többi községtől eltérően sokkal jobb helyzetet találtam. Szabadon beszéltek a magyarok az utcán, de itt is érezték, hogy a veszedelem a nyakukon van. Mikor megtudták, hogy ott vagyok, egyik küldött-ség a másik után keresett fel, hisz Érsekújvár már a szűkebb hazámhoz tartozik. Innen nem messze esik Kőbölkü, ahová tulajdonképpen igyekeztem.

— Szülőhelyemről már három ízben telepítették ki magyarokat. 30-40 hatalmas UNRRA-autó bedübörög a községekbe. Felrakják az embereket, a betegeket, gyermekeket vagy akik ellenkeznek, durván feldobálják. *UNRRA lett a segítségére hivatott UNRRA a felvidéki magyarok réme!*

— Az üldözöttek nem mernek

házaikban aludni, szalmakazlakba, vagy a padlásokra bujnak. Mutattak leveleket azokról, akik már megérkeztek Csehszlovákiába. Elszomorító olvasni a sorokat. A vonatok érkezésekor végigjárnak, az emberek izmait végigtapogatják, így válogatják ki a jó munkásokat. Azután rengeteg munkát raknak a szerencsétlenekre. Jellemzőképpen újságolták, hogy míg annak idején a földesurak legfeljebb 10-15 tehenet bíztak egy cselédre, addig nekik 30-40-et kell gondozniok. Azt írják: összegörbül az ujjuk a sok munkától.

— Dolgozik a magyar reakció is. A régi Jaross-hírvők, akik a legszorosabban együttműködtek a cseh reakcióval, megvesztegetik a hozzájuk közelálló hatóságokat és a kapuból figyelik kényelmesen, hogyan viszik el a munkásokat. Beszéltem velük, azon szomorkodtak, hogy a horthysták összeesküvése nem sikerült. Már vérmes reményeket tápláltak: a magyar és szlovák reakció új egységfrontját.

— Visszatérve, a látottakról és hallottakról azonnal jelentést tettem pártunk Központi Vezetőségének, hogy a pontos tények birtokában megtegyék a további szükséges intézkedéseket. Hisz a szlovákiai sínylődők csak a Magyar Kommunista Párttól várják a segítséget. *Az, hogy az utóbbi időben végre valami javulás mutatkozik, nem kis mértékben köszönhető pártunk jó nemzetközi kapcsolatainak.*

Szabó István nemzetgyűlési képviselőnk beszámolója nem hagy kétséget az iránt, hogy a hibát ki követte el. A csehszlovák politikában érezhető fordulatot örömmel vesszük tudomásul és várjuk a beszélgetnél beszédecsibb tetteket.

De egy kérdés válasz nélkül marad bennünk: *miért csak asszonyok jöttek rá arra a csehszlovák külügyminiszter, hogy a magyar nép derék és rendes nép?*

### Debrecen megkezdte az árvízvédelmi munkálatokat

A tél folyamán lehullott nagy hóörmegék gyors olvadásával a talajvíz feltörésére lehet számítani Debrecen mélyenfekvő részein. A város műszaki ügyosztálya, hogy az 1940. évben fellépett talajvízáradás veszélyétől az idén megóvja a legjobban fenyegetett mélyenfekvő városrészeket, már megkezdte az árvízvédelmi munkálatokat. A Nyulason, a Tégláskerében a Rákosi-telepen már megindultak a munkálatok, amelyek során a kistürovarok szakaszoztatása és a telepeken lakó állattartó gazdák támogatásával ingeny salakot hordanak a telepekre.

### Siess! Adj! Segíts!

A lakásodban megjelenő gázjelzőket fogadd szívesen és ajánld fel havonkénti adományodat megértő szeretettel, hogy a mozgalom kitűzött célját adományodon keresztül elérhesse. Adakozz!

Siess, hadifoglyaink jönnek!  
Adj, kórházaink szegényei!  
Segíts, a tüdővész pusztít!

### Nem akar minden asszony tartós békét?

Kedves kisgazdapárti asszonytársaim felelete arra a kérdésre, miért nem dolgozunk szorosabban együtt mi, demokratikus pártok asszonyai a társadalommentő országos akciókban, a magyar testvériség, a felebaráti jegyében, az volt, hogy nem egyezik az elvünk. A demokratikus nőszövetség politikai és ez az akadálya az együttműködésnek.

Vajon nem akar minden asszony tartós békét? Nem volt elég a férjeink, fiaink, apáink elpusztításából? Nem teszi fel minden asszony a kérdést: miért? És kik akarják mindezt, kik ezért a felelősök? Kik akartak újabb vérfürdőt rendezni? Nyomorúságunk hiánát, üzereket, spekulánsok, árdrágítók megfélemezése vajon nem érdeke-e minden nőnek?

— Az anyáknak, akik cipőt, ruhát, tanszert akarnak venni gyermeküknek, törőlni kell az azal, hogy kik miatt nem juthatnak munkához, pénzhez, iparcikkhez! A lányok számára, akik férjhez akarnak menni, de a háború a völgyenyekkel együtt a keletgyűt is elsöpörte, nem lehet közömbös, hogy békés termelés lesz ebben az országban, vagy zűrzavar, ahol a háborús üszítők, a kizsákmányolók aranának továbbra is. Minden nőnek érdeke, hogy megszűnjék a bizonytalanság. A demokrácia szilárdasága biztosítja csak a békés termelést. A békés termelés akadályozói, a nép elleneségei ellen minden nő küzd, s ez a küzdelem eredményesebb lesz, ha közös erővel, párt- és felekezeti különbség nélkül küzdünk!

OSZ JÓZSEFNE.

**Vígyszínház-mozi**  
Magyarországon először!  
A zene, a dal, a szerelem,  
a vidámság filmje:  
**Szerelmek Párisban**  
Fősz.: Jan Kiepura—Eggerth Márta  
Előadás kezdés ma 2, 3<sup>45</sup>, 5<sup>30</sup>, 7<sup>15</sup>-kor  
hétfőn utoljára 3<sup>15</sup>—5—6<sup>45</sup> órakor

## Tízévi fegyházra ítélte a rögtönítélő bíróság a fegyverrejtegető Kiss Imrét

Szombaton reggel összeült a rögtönítélő bíróság dr. Trásy András fővágybírói tanácselnök vezetésével, hogy ítéletet mondjon Kiss Imre fegyverrejtegetési bűntudgyében.

A személyi adatok felvétele során kiderült, hogy Kiss Imre 1923-ban született Vámospécsen, tehát 24 éves, nőtlen aszialisosság és volt közellátási ellenőr. Utolsó lakása az O'áh Károly-utca 52. szám alatt volt. Büntetve már volt, 14 napi fogházat kapott orgazdaságért.

Dr. Tarajossy Béla államügyész vádindítványában előadta, hogy Kiss Imrénél 1947 január 9-én, amikor a rendőrség különböző bűncselekmények miatt letartóztatta,

egy 9 mm-es Steyer-pisztolyt találtak 12 tölténnyel.

Agy löfegyver és löszer engedély nélküli tartása miatt statáriális bíróság elé tartozik. Aronkívül vádolva van négy rendbeli közokirathamisítással, 2 lopással, 2 csalással és 1 sikkasztással, ezek azonban nem tartoznak a rögtönítélő bíróság hatáskörébe.

A vádolt kihallgatása során előadta, hogy karácsony előtti vasárnap járt Budapesten. Itt összehatalákozott Fehér Imre r. ny. alhadnaggal, aki odaadta neki egyik pisztolyát azzal, hogy neki van másik is és

adja el, lehetőleg rendőrnök 20-25 kg. lisztért. A rendőrségi karszalagot is Fehér Imrétől kapta.

A pisztolyt Nyír-mártonfalván Berecz Imre MATEOSZ soffőrnök adta át javításra. Bereczöl a

pisztolyt aznap reggel hozta el, amikor letartóztatták.

December 1-ig volt a közellátás szolgálatában, addig volt is fegyvere engedéllyel együtt, elbocsátása után azonban úgy a fegyvert, mint az engedélyt bevonlák tőle.

A többi csalást és lopást beismerte.

A közellátásnál elöltött szolgálatát 5 pecsétes papírt szerzett s ennek segítségével közellátási nyomozónak adva ki magát, Béky Zoltántól ellopott egy cigarettatárcát, dr. Dudinszky Emilt, Kovács Lajost és özv. Papp Lajosné csalásokkal megkorsíftotta.

Az első tanú Cziráky István rendőralhadnagy elmondta, hogy amikor feljelentés folytán Kiss Imre menyasszonya, Haláp 23. alatti lakásán letartóztatták, táskájában megtalálták a pisztolyt, mely akkor is csőre volt töltve. Vallomására esküt tett.

A fegyverszakértő megállapította, hogy a fegyver lövésre alkalmas, bár áttájtában csak kétszeri felbuzás után sült el. Béky Zoltán nyír-mártonfalvai szeszygárvézető, dr. Dudinszky Emilt debreceni gazdálkodó és Kovács László tímármester a terhükre elkövetett szélhámosságokról vallottak. Kiss fát ígért, nekik s előlegeket vett fel, a szállítást azonban nem eszközölte.

Id. Kiss Imre, a vádolt édesapja elmondta, hogy

fia minden nevelési kíséreltet ellenére is rossz fiú volt. Kétszer is beutaltatta a kassai javítóintézetbe, de ez is eredménytelen volt.

Legutóbb őt is meglopta s ezért ki is utasította a házból. Legkisebb fiától, Zoltántól hallotta, hogy Imrének fegyvere van s kérte is, hogy szolgáltassa be.

Berecz Imre soffőr, Burgundia-utca 6. szám alatti lakos, aki jelenleg előzetes letartóztatásban van fegyverrejtegetés gyanúja miatt, megerősítette, hogy a fegyvert január 8-án vitte el tőle Kiss Imre. Akkor azonban nem volt megtöltve.

Dr. Tarajossy államügyész vádbeszédeben a legsúlyosabb bűntelés kiszabását kérte. A védő előbb az ügy rendes bíróság elé való elutasítását kérte, majd mikor ezt elutasította, a legenyhébb büntetés kiszabását kérte.

Az eljárás 12 órakor ért véget, utána a bíróság ítélethozatalra vonult vissza.

Fél kettőkor hirdete ki Trásy tanácselnök a statáriális bíróság ítéletét. A bíróság bűnösnek mondta ki Kiss Imrét fegyver és löszer engedély nélküli tartásának bűntudgyében s ezért

**10 évi fegyházra és politikai jogainak 5 évre való felfüggesztésre ítélte.**

Az előzetes letartóztatással a bíróság egy hónapot kitöltőtnek vett.

**KAPTAFÁK**  
csizmasámfák, cipősámfák, cipőszkellékek. Utánvételt is szállítunk  
**HARGITAI NANDOR és TÁRSA**  
BUDAPEST, VII., Nagydófa-utca 9. szám



### M. F. r. köztársaság

A Marslakó hitetlenkedve csóválta a fejét. Egy idő óta különös dolgok jutottak el hozzá az éter hullámain keresztül. Hogy Magyarországon... Nem, nem, ez lehetetlen.

Néhány évvel ezelőtt láthatatlanná tevő ruhájában járt a Földön. Szerette a földi embereket, már legalább is egy részüket. A kezén mellett, a gyátlapad fölött üszad. kormis, füstös munkást, a mezőn reggeltől napestig görnyedő parasztot. Mégis elmenekült onnan, mert végtelenül felháborította a dolgozók nap-nap után folyó megaláztatása, a bankárok kiemeltensége, a dzsentrök pökhendisége. Mert Magyarországon volt. S megfogadta, hogy nem jön adig vissza a Földre, míg meg nem szánik a kizsákmányoló osztály-uralma, míg vége nem szakad a királyi-királyi királyság fábiól-vaskarika állapotának. Vagyis soha - gondolta akkor, mert jól megismerte a magyarokat. Inkább tovább éli eseménytelen, egyhangy életét a Mars végtelen mezőin.

Hirtelen elhatározta magát. Felcsatolta világitó átszelő ejtőernyőjét e egy ugrással ellendítette magát a Mars talajáról. Szédítő sebességgel emelkedett, majd fokozódó lassúsággal ereszkedett alá a Föld légkörében. Jól vette az irányt. Magyarországon volt. Messziről látta a debreceni Nagytemplom kettős tornyát, a Kolégium komor falait.

A Károlyi Gáspár-terem ért földet. Igaztalanul indult utána, hogy a nagy változást szemlélje. Először a Pesti-utcán a városba. Jobbjelől nagy szárnok épületet látott. S rádöbben a rémület. A falon nagy betűkkel a régi felírás: „M. kir. állami gyermekmenhely”. Egy szempillantásra összemolt benne minden. Aztán mégis összeszedte magát. Talán csak véletlenül maradt ott a királyság emlékeztető rosszemlékű felirat.

Sebesen szedte tovább a lábát. Elhaladt a Kisállomás előtt s a Nyugati-utca felé vette útját. A huszárlaktanya előtt azután összeszortok maradt reményei is. A kapun a régi felírás. „Magyar királyi VI. honvéd hadtest birtokos intézete.” S egy kicsivel odébb: „Magyar királyi VI. honvéd hadtest parancsnok ügyésze.” Minakét felirat közepe ott dúsulgetett a kettős kereszt, koronás királyi magyar címer. Most már csüggedten haladt tovább. Meg sem lepte, hogy a Széchenyi-utca sarkán lévő felsőipari iskola homlokzatán is ott látta a régi ismert címet. Meg a Széchenyi-utcan felfelé haladva az Erdőgazdaságon is.

A fúttca sarkáról jó szemre észrevette, hogy a pénzügyigazgatóság palotájának bejárata felélt is a koronás címer pompázik. Pedig azt hallotta, hogy ez az épület valami összefüggésben is van a köztársaság kialakításával.

A fúttcán most már lehiggadtan, szomorú arccal haladt tovább. Eszrevette, hogy a hátszámítáblák mindenütt a régiék. „Ferenc József-út. 37., 39. stb.” A Svetits-palota bejárata alatt bekukkantott. A második lépcsőházban két-araszos betűkkel ültött a szemébe: „Királyi közjegyzői hivatal.” S oldalt a névtáblánál: „Dr. Hadházy Béla kir. közjegyző.”

Nincs itt semmi változás. — Jakkant ki elkeveredve a Marslakó. Már a külsőségekből is látszik. Futni kezdett az állomás felé. Félhüllel hallotta, amint a romházak közelébe ért, hogy a villamos megáll. mellette a kalauz harsányan kiáltja: „Rákosi Jenő-utca.” Nem is volt kedve többet látni és hallani.

Felcsatolta ernyőjét, nagyot lépkedett magán s búsan indult vissza a Mars felé. Nem tudta meg szegény, hogy valami változás azért mégis történt. De honnan is tudhatta volna. mikor feliratunk, címereink, utcaneveink olyan gondosan titkolják?

Fizessen elő a „Néplap”-ra

## A földesi Kisgazdapárt a munkáspártokkal együtt követeli pártjuk és a Parasztszövetség megtisztítását

A tisztogatást ki kell terjeszteni Hajdú megyére is

Földes községben nagy népgyűlést tartott a Magyar Kommunista Párt, amelyen megjelent a falu dolgozó népe, a demokratikus pártok tagjai, a vezetőségükkel az ölen. Pápis László és Sándor László előadását a helyi politikai helyzetéről nagy helyesléssel fogadták és magukévá tették. A gyűlés végeztével egyhangulag határozati javaslatot fogadtak el, amellyel azonnal felkelték Nagy Ferenc miniszterelnöknek.

„Földes község dolgozó népe mély megvetéssel fordul el az összeesküvőktől és minden támogatójától. Követeljük hogy a magyar népek és halás ellenségeire minél hamarabb lecsapjon a demokrácia pallosa. Öszinte elismerésünket és halálukat fejezzük ki a helyi kormányzatnak, valamint az egész államvédelmi szervezetnek, amiért idejökörán leplezték és ártalmatlanná tették az összeesküvőket.

Földes község dolgozó parasztsága és munkássága követeljük, hogy a Független Kisgazdapárt vezetői vezetési szemlélyre való tekintet nélkül mindenkit távoztassanak el a pártból, aki politikai magatartásával nem bizonyította, hogy igaz és tántoríthatatlan híve a demokráciának.

Földes község munkássága és parasztsága, követeljük, hogy a Független Kisgazdapártban és a Parasztszövetségben megindítandó tisztogatást terjesszék ki az egész országra így Hajdú megyére is. Terjesszék ki a vizsgálatot az összes alsóbb szervezetre is.

Földes község összes dolgozó pártállásra való tekintet nélkül követeljük, hogy olyan egységes, a nép érdekeit szem előtt tartó, valóban demokratikus koalíciós magyar kör-

mány jöjjön létre, amely tetteivel és rendeleteivel kizárólag a dolgozó nép érdekeit szolgálja nem pedig a régi, lebukott, népnéző urak érdekeit.

A határozatot aláírták és lepecsételték: Jámber István a FKP, Nagy Mikósa a NPP, Nagy Imre a SzDP, László Imre a Szakszervezet és Szöllősi az MKP titkárai.

Ime a bizonyíték, hogy a Kisgazdapárt alsóbb szervezetei nem azonosítható magukat ingadozó központi vezetőségükkel, de még a parasztképviselet nyilatkozatával sem. Tisztogatást követelnek — és joggal — a pártjukban is a reakció elleni harcban együtt haladnak a munkáspártokkal. A földesi Kisgazdapárt tagjai szeretnék, ha a pártjuk központi vezetősége figyelmébe venne a felpontjuktól és követeléseiket végrehajtáná.

## Sárba és sötétbe süllyedve él Debrecen szívében a Vénkert

Vak sötétben, vízözönök között bukdácsolva botorkál az ember és ha orra bukik, szennyes latyak talán el is borítaná. Egyik járdáról a másikra csak megfelelő vakmerőség gyűjtése után mehet és el kell készülni arra, hogy a lassan hőmpölygő hőlé a cipőbe felülről csurog. be itt-ott egy kis házacskó nyílvahagyott redőny mögül szűrődik ki világszág, ami még elhagyatottabbá teszi a környéket. Pedig nem Karaközörsök düngött falvának utcái tapossuk, csak Debrecen szívében lévő Vénkertbe vetett a sorsunk.

### SZÁNTÓFÖLD A VÁROS SZÍVÉBEN

Alig néhány száz méterre mindannyiunk büszkeségétől, a debreceni Nagytemplomtól a Sinay Miklós-utca tájéka kezdődik a Vénkert. Apró kis házak, iparosok, jobban fizetett munkások családi háza, értelmiségiek polgári vilái vannak itt szétzórva girbe görbe utcákban. Az első háború előtt még több volt a szőlőskert, mint a ház. Ma már teljesen kiszorították innen a gyümölcsöszt, csak a szomszédos Libakertben folyik komoly földművelés munka, ami még ma is a kertészek birodalma. A halásos kertészek szőlőin már sokkal több a kisgazdaság, a Sestakertben, Csige kertben, meg a Sztotyori telepen is. Annál furesőbb azonban, hogy itt a Vénkert kelős közepén még most is beépítetlen az úgynevezett Katzander-féle 3-4 holdas ingatlan. Így Debrecen szívében vígan folyik a szántás-vetés, ahelyett hogy már régen ház helyeknek osztották volna fel.

### ELSZIGETELTEN ÉL A LAKOSSÁG

A kertészek lakói nagyrészt önálló iparosok, tisztviselők, tanárok s csak kismérsékben a szegényebb népről. Ez rányomja a bélyegét az egész környékre. Zárkóztak, nem érintkeznek egymással, saját kertésük berenáján túl nem érdekli őket más probléma. Nehezen vesznek részt társadalmi megmozdulásban. De ha közmunka-váltásról van szó a Kalotaszeg-utcai doktor úr találkója összekötése révén a legalacsonyabb összeget, a munkandókiükben, szezonmunkásokon pedig behajlítják. A Vénkert büszkesége, hogy ott lakik a szegény dolgozó asszonyok által annyira gyűlölt Jeney Kálmán, a tejszövetkezet „tisztá” kezű igazgatója is, egy mutató villában. De vannak más di-

szék is a környéknek. Ott van a Domokos Lajos-utca 24. számú elegáns villa, amely Nagy Imre, a „Hajdúföld” című uszító újság fasiszta szerkesztőjének a tulajdona. Huga renováltatta a sérült villát: és egy benne lakó 2 gyermekes szegény családot kiköltöztetett. Azóta egy szép lakás áll ott üresen, a lakáshivatalt állítólag kijátszották valamilyen rendelkezéssel. Vannak olyan villák, amelyekbe néhány bútor darab van behelyezve, de nem lakik benne senki. Pedig tudjuk, a lakáshiány nem kicsi Debrecenben sem. Ha lakásesere, vagy elköltözés van, az csakis nagy lépési díjjal, a lakáshivatalt megkerülésével történik.

### NINC S KÖZKÜT, SEM VILÁGÍTÁS

Ami legfájóbb a Vénkertnek; a közkutat, 2 ós fé évvel a háború után sinesenek rëndben. Kérésük azonban van türelmi kút és az utcáról hoznak a vizet, ha lehetne. Pedig a vízdíjat ennek ellenére beszédi a város. Csatornázás is ismeretlen ezen a környéken. Víz, villany, gáz elvben megvan. A fővezetékek ki vannak építve. Persze ez nem jelenti

# VÁGÓ

## SÁNDOR

NŐI FÉRFI

K A B Á T	R U H A
-----------------------	------------------

SZÉCHENYI-U. SAROK

Adózás könyvelés:  
könyvelési szakszoada.  
Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117.

### Olcsó vetőmag?

A 60.100/1947. F. M. rendelet ismét nagylelkűen gondoskodik a magyar földműves népről. A tavaszi vetőmagról intézkedik; valóban szükség is van vetőmagra, ám nem így.

Úgy látszik, hogy a vetőmag-akción kiosztott zab többé kerül, mintha a gazda a szabad piacon szerzi be. Egy mázsa zabért adni kell 1 mázsa májusi morzsolt kenyeret és 4.60 forint árkülönbséget, ehhez járul még a kereskedői jutalék és az árlépcső s ha még ez sem volna elég, megfizetheti a kisbirtokos a minőségi felárat is, összesen 16-18 forintot. Az árpa ára is eléri vagy megközelíti a kereskedői jutalék, az árlépcső és a minőségi felár segítségével az 50 forintot.

Megvalljuk őszintén, nem tudjuk, kinn akar segíteni a fent idézett rendelet: a kisbirtokosok-e, avagy a kereskedők? Erős a gyanúnk, hogy az utóbbiak szorultak a rendelet kiadójá szerint sürgős támogatásra...

### Tenyészbénaág Bösörmenyben

Hajdúböszörményben felépült a tenyészbénaág. A város hét helyén észlelték a lovak ilyen megbetegedését. Az egész állomány kötelező állatorvosi vizsgálatát rendeltek el; a vizsgálatig tilos a fedeztetés.

Megszerte folyik a kísérletezés a baromtipéstep elleni szerekkel, oltóanyagokkal. Az előt esirát tartalmazó vacinát próbálják ki sok helyen, igen sok esetben jó eredménnyel. A védettség azonban csak két-három hónapra tehető. A tojásból készült immunanyag szintén jó hatású, de ez nem tartható el hosszú ideig. Még jobb a szérum, de ebből sajnos, csak kis készletek állnak rendelkezésre.

### „Parasztegyeség!”

A Nemzeti Parasztpárt központi lapjában, a „Szabad Szó”-ban olvastuk az alábbi igen jellemző dolgot: HAT EZ MI? Vasárnap parasztpárti nagygyűlés és utána kultúrest volt. A Debrecenben megjelenő „Debrecen” című kisgazdapárti napilapban híradást akart feladni a Parasztpárt a kultúrestől, a kisgazda lap azonban még pénzért sem volt hajlandó felvenni, s az 56 forint hirdetési díjat, vissza küldte. — A nyílt világban egyes lapok zsidó híradetést még pénzért se vettek fel. Manapság, úgy látszik, egyes kisgazda lapoknak ugyanez az álláspontja — a paraszttal szemben.

### UNRRA-ruhabetány Amerikában

Egy furcsa ruhapanama ügye foglalkoztatja az amerikai kongresszust. Egy képviselő szóvá tette a következő esetet: Egyik választója, Mrs. Lore Midjaus, Fairdale-i (Dél-Dakota) lakos elpanaszolta neki, hogy azt a ruhadarabját, amelyet egy európai ruhagyűjtőakciónak ajándékozott, néhány nap múlva egy szomszédnőjén látja viszont. A szomszédnő, kérdésre elmondotta, hogy azt egy chicagói áruházból kapta, amely árjegyzék alapján postán küldte meg a kívánt árut a rendelőknek. A képviselő Mrs. Midjaus gyanúja alapján nyomozást indított és kiderítette, hogy a chicagói áruház sokszáz olyan használt ruhát adott el, amelyet gyűjtésből származnak és amelyet az adományozók azért adtak át a gyűjtőknek, hogy azt az európai vászrolóknak huttassák el.

# BOROS

szépen, FEST, TISZTIT jól

Piac-utca 77. SZÁM

# Arccal a demokrácia ellen!

### Igy dolgozik a kultuszminisztérium az általános iskola letörésére

Nemrég ünnepeltük negyedik Aopapfordulóját annak, hogy a demokrácia Magyarországnak nincs kultuszminisztere. A magyar kultúra elsőszámban öröklött, a közköltés irányító fóruma gazdátlan.

Azaz, hogy van gazdája: a reakció. Keresztúry kultuszminiszter hazajáró lélekkel megjelenik a minisztertanácsokon, de legfeljebb arra van gondolja, hogy egy két jömbéret meg benyomja egyik-másik pozícióba.

A gazdátlan minisztérium így a saját feje szerinti dolgozhat. Azaz, hogy úgy dolgozik, hogy nem csinál semmit. És amit csinál, azt inkább né csinálja.

### EGY HOLLÓ AMELYIK NEM REPÜL

Az általános iskola jelentősége kulturális téren majdnem olyan nagy jelentőségű, mint a magyar demokráciának, mint gazdaságilag a földreform. Nyilvánvaló tehát, hogy a kultuszminisztérium úgy szeláhatja legeredményesebben a reakciót, ha harcol indit az általános iskola ellen.

Nem nyílt ez a harc, ezt mégsem merik megtenni az 1946-47. tanévben, hanem jó reakció módszer szerint szabotálással, sőt jogpropagandával, gáncsoskodással. Emlékezzünk csak rá, hogy néhány hónappal ezelőtt járt Debrecenben egy kultuszminisztériumi vezérnádár, bizonyos Holló Domokos, aki bizalmas beszélgetésben kijelentette, hogy eljön még az az idő, amikor az is repülni fog, aki az általános iskola érdekében szót mer emelni. (Érdekes volna megkérni, vajon demokrácia közéletiségünk e derék károgó madara nem az átlag győzelmi látta-e előre látóki szemével.) A kijelentés elhangzott, újságba is került, a Pedagógusok Szakszervezete felhíváson tanácskozott, de Holló még ma sem repült.

Mi más kell tükös és kevésbé tükös reakciószámban, mint hogy közvetlenül magas helyről is jönduátat szemléljék az általános iskola iránti gyűlöletüket.

**felbátorodott kultúrreakció már odáig merészkedett, hogy egyik pesti kizsákdapárt lap hasábjain egy Szombátfalvi néző tollnok egyenesen elhibázott kísérletként állítja be az általános iskolát**

és falanszterró, gimnázium elleni támadásról és egyéb zöldségekről beszélve táplálja joggyomru olvasóit.

### KINEVEZÉSI TILALOM?

De a propaganda egymagában nem elegendő. El kell keseríteni a nevelőnek azt a haladó réteget, amely lendületet önt az általános iskolai oktatás mellett. Minden alkalommal megragadnak, hogy megnehezítsék az általános iskola életét. Itt van például a debreceni Fazekas Mihály általános iskola, mely hónapok óta hiába könyörgött egy kis segítséget, hogy rendezhassa felszerelését, ablaktalan termelt, táblákat szerzhessen be a osztályainak a minimális, lehetőségét megszerezze munkája folytatására. A kultuszminisztérium, bürokráciájának útvesztőin elakad minden. És

**azok a lelkes fiatal tanárok, akik elmennek tanítani az általános iskolába, év eleje óta nem kaptak egy fillér fizetést sem.**

Hátha, becsukják a boltot — gondolják az Alkotmányutcaiban. Nemcsak a Fazekas Mihály általános iskola van így, általános iskolákban tanító tanárok egész sora van hasonló helyzetben Debrecenben.

Allítólagos kinevezési tilalom van. A hivatalos lapban azért rendre lehet kinevezésről olvasni, de ezek között véletlenül egyetlen általános iskolában tanító tanár sincs.

Igen jó búvóhely különben a kinevezési tilalom. A "jó fiukat" így is lehet hozni, mert "a tanítás érdekében szükség van rájuk". De ha demokratikusan gondolkodó emberrel van szó, akkor más a váasz: Meg kell várni, míg a létszám a

nyugdíjazásokkal a megkivápt mértékben lepad. Persze sohasem apad le, mert egyeseket azért mindig kineveznek létszám fölött is.

Igy történt meg, hogy a debreceni "Fazekas Mihály" gimnáziumban, ahol egy épületben működik a gimnáziumon kívül az általános iskola és a dolgozók gimnáziuma is, felterjesztettek egy órabéres altisztet kinevezésre. Egy kinevezett altiszt van ott, aki azonban semmiképpen sem bírja hajnali két órakor kezdődő befűtéstől késő estig a munkát. Fel-

ment tehát a másik altiszt felterjesztése, de rövidesen visszajött azzal, hogy nem lehet kinevezni, mert a létszám be van töltve. Nyilván úgy gondolják, hogy a megszokott ember majd csak dolgozik önbéért is tovább.

**Ez ugyan a munkaerő szemérmellen kizsákmányolása, de hát a kultuszminisztérium nem olyan finnyos.**

Sok ilyen esetet lehet még felsorolni, ahol hónapok óta ingyen vagy néhány forintért dolgoznak a kultúra lelkes munkásai.

Csak arra vagyunk kíváncsiak, mi mögé bújnak majd a kultuszminisztérium urai, ha egyszer — talán egy-két éven belül — mégsem hozsabitják meg többé a B-lista revizió hátréidejét?

POSA PETER

## A tervszerűtlenség a legnagyobb mértékben veszélyezteti az ország zsirellátását

Debrecen város és az ország zsirellátását a közellátási minisztérium van hivatva ellátni. Nem túlságosan nehéz feladat ez, mert az 1946/47. gazdasági évben úgy a sertésállomány, mint a napraforgótermés kielégítő volt. Mindenesetre a gazdasági év elején a minisztérium zsirfőosztályának átfogó tervet kellett volna kidolgozni; megállapítani, hogy mennyi a lakosság zsirsüksége november 1-től, a napraforgótermés betakarításától és a meghízalt sertések vágásának megkezdésétől július 31-ig és a szükséges zsir és olajmennyiséget rendelkezéssé kellett volna állítani, tárolni és azt a lakosság között egyenlő fejadagokban szétosztani.

Ha személyenként havi félkilogrammos zsiradékejadagot vesszünk alapul 50 százalékos zsirban és 50 százalékos margarinban, akkor a kilenc hónapra személyenként 2,25 kilogramm zsir és 2,25 kilogramm margarinra szükséges. Az ország egész lakosságának az ellátásához 18 millió kilogramm zsirra és 18 millió kilogramm margarinra van szükség.

### A ZSIR

Ha a közellátási kormányzat a gazdának és állattartóknak a hízott sertések után és a hizlalásához szükséges terményre komoly beszolgáltatási kedvezményt nyújtott volna és a hizlalási kedv fokozására megfelelő textil és mezőgazdasági termelőeszköz kampanyt szervez, abban az esetben a meghízalt sertések számát a legmagasabbra lehetett volna fokozni. Mindenesetre a levágásnál az alsó súlyhatárt nem 100 kilóban, hanem 150 kilogrammra lett volna helyes megállapítani. Akkor a 18 millió kilogramm zsirt 300 ezer sertésből ki lehetett volna termelni, amely szám az ország sertésállományához képest nem túlzott. Például csak márcában Debrecenben 1937-ben 27.983 sertést jelentettek be és 1946-ban is 12.000 sertés volt bejelentve. Tekintettel arra, hogy Debrecenben, amely az országnak sertésenyésztés tekintetében csak egészen kis hányadát képezi, annak ellenére, hogy a közellátási minisztérium ilyen tekintetben jóformán semmi kedvezményt, vagy segítséget nem adott, 12.000 darab sertést bejelentettek nem vitás, hogy ez ország területén a hizlalási kedv fokozásával a 300.000 darab sertést könnyen meg lehetett volna hizlaltatni. S ha a sertések átvétele pénzügyileg megfelelő módon elő van készítve, akkor az ország hús- és zsirállása tökéletesen megnyugtató módon az egész gazdasági évre biztosítva lenne.

A zsiradékejadag másik felét a margarint illetőleg az ország ez-

évi napraforgótermése a 18 millió kilogrammos szükségletnél jóval több. Ezt a mennyiséget a gyárakban folyamatosan fel lehetett volna dolgozni, ami komoly munkaalkalmat jelent és biztosította volna mindvégig a zökkenőmentes ellátást. A fennmaradó olajmennyiségből a rendelkezésre álló készletek figyelembevételével ki lehetett volna utalni az ország havi 150 vagonos szuppanellátásához szükséges olajat, a fennmaradó olajmennyiséget pedig exportcélokra fordítva, észszerű kereskedelmi szerződés megkötésével értékes és nélkülözhetetlen ipari nyersanyagokat lehetett volna importálni.

Ezzel szemben a jelenlegi helyzet az, hogy a zsirellátás megoldására semmiféle egyetemes átfogó terv kidolgozva nem lett. A gazdának komoly kedvezményeket nem adtak, a hizlalási kedv nem lett elősegítve, a levágási súlyhatárt 100 kilogrammra állapították meg, — ami elképzelhetetlenül nagy nemzetgazdasági kárt jelent, mert megfelelő előkészülettel a 150 kilogrammos átlagsúlyt feltételező és könnyen el lehetett volna érni. Jelenleg még van ugyan bizonyos mértékig országosan zsirellátás, de két-három hónap múlva, ha a sertésvágások megszűntek, a zsir a piacról teljesen elfog tűnni. Annál is inkább, mert a hatósági zsiryűjtők az átvételhez szükséges pénz késedelmes kiutalása miatt, vagy azért, mert pénz egyáltalán nem lett kiutalva, a beszolgáltatott zsirt legtöbbször nem tudják átvenni. A gazdasági év utolsó hónapjaiban legfeljebb a tanulságokat vonhatjuk le arról, hogy a közellátási miniszter milyen sok és egymással egészen ellentétes rendelkezést adott ki a zsirellátás tekintetében.

### AZ OLAJ

Napraforgóolajban a helyzet az, hogy az olajtűt csak egészen csekély tárolóedénnyel rendelkeznek. Azokat már régen megtöltötték a tekintettel arra, hogy az olaj hetekig, hónapokig nincs kiutalva tőlük, edény és pénz hiányában többet feldolgozni nem tudnak. Ez az egész közellátásra, de továbbmenően az ország gazdasági életére is súlyos kihatással van.

Domonkos miniszteri tanácsos, a közellátási minisztériumban az országos zsir- és húsügyek korlátlan diktátora, aki novemberben és decemberben Debrecenre is indokolatlanul súlyos sertésbeszolgáltatási terheket rótt, nagyrészt visszatekintés miatt le van tartóztatva és ez a tény körülbelül megmagyarázza és érthetővé teszi az egész ország zsirellátásának a helyzetét.

## 60 nép kapta ajándékba az írást a Szovjethatalomtól

Leningrádban a Marr Nyelvézeti Intézet a napokban emlékeztet meg alapításának negyedszázados évfordulójáról. Ez idő folyamán, jórészt az intézet keretében dolgozó tudósok fáradozása révén, a Szovjetunió 60 kis népe jutott saját íráshoz és ezen keresztül irodalomhoz.

N. Marr, az intézet megalapozója, materialista alapokra helyezte a nyelvtudományt. Ő és iskolája, a nyelvtudomány eddig felhalmozott adathalmaza alapján arra a következtetésre jutott, hogy minden nyelv egyaránt alkalmas a legmagasabbok fejlődésére és a fejlődés során valamennyi ugyanazokat a szakaszokat hagyja maga mögött. Ha valamely nyelv a fejlődés alacsony fokán maradt, ennek okát a kérdéses nyelvet beszélő nép által-

nos kulturális visszamaradottságban kell keresni. Erőteljesen hangsúlyozta, hogy a nyelvtudomány, amennyiben meggyőző eredményeket akar elérni, a kis népek nyelvét azon nagy népek nyelvével egy sorban kell tanulmányozni, amelyek nagy civilizációkat hoztak létre.

Ezek az alapokon látta hozzá az intézet tudósai a forradalom előtt saját írással nem rendelkező kis népek nyelvének tanulmányozásához, hogy merre mentve saját abécéjüket, az önálló irodalmi fejlődés útjára lépessenek. Így jutottak a kis népek abba a helyzetbe, hogy saját ujságokat, folyóiratokat és könyveket adhassanak ki a gyermekeiket saját anyanyelvükben taníthatják meg írni-olvasni.

## Az álművészet, a giccs édestestvére a ponyvairodalomnak

— mondja Senyei Oláh István festőművész

Az utóbbi időben, a gazdasági élet stabilizálódásával fölütötte fejét a veszély, hogy a haladó irányú képzőművészeti izlést az erőre kapó álművészet, a giccs propagálása elhomályosítja. Laikusok, akik a művészetet csak kevésbé ismerik — és meg kell valanunk őszintén, szép számmal vannak ilyenek — nem tudják a valódi művészetet az utánzóktól megkülönböztetni. Főkerestül ezért Senyei Oláh István festőművész, az egyik debreceni iskola jólismert tanárát, hogy adjon néhány fölvilágítást erről a fontos kulturális kérdéssről.

Szokott szerényességével és közvetlenségével mutatott rá a rugókra, amely az eddigi elmaradottságunk forrásai és lehetőségekre a jövőt illetően.

**Súlyos hiányosság — mondja — hogy nálunk a művészettörténet ismertetésének sohasem tulajdonítottak komoly jelentőséget.**

Ma pedig a háborús viszonyok következtében múzeumok kifosztott terméi is zárva vannak, az iskolák rajz- és művészettörténeti anyaga megsemmisülve, vetítógépek, diaprojektívok elpusztítva. Ennek hiányában komoly nevelő munkát most sem végezhetünk. A művészeti szakirodalom szinte megfizethetetlen mivel 50—100, sőt 200 forintos könyvek is vannak és ezeket beszerezni nem tudjuk. Pedig a művészeti nevelést ma már egyetlen kultúrmenzettel sem hanyagolhatja el.

— Mi a debreceni művészek szabad Szakszervezete előkészítettünk egy középfokú képzőművészeti szabadiskolát, de tüzelő hiánya miatt eddig nem tudtuk megnyitni. Egy nagyobb szabású kiállítás rendezését is terveztük, azonban a képek kereteinek beszerzése és az egyéb rendezési költségek oly tetemesek, hogy a művészek ezeket ma nem tudják vállalni. S itt meg kell mondanunk, hogy a nemrég lezajlott képzőművészeti kiállítás nemcsak az anyagi sikert nem tudta biztosítani, de a látogatottság is olyan kicsi volt, ami hű képet ad a város művészetek iránti közönyéről. Ez pedig egyáltalán nem dicősegs az ország második városára nézve.

— Azonban éppen ez a közöny

sarkall bennünket művészeket, hogy felvegyük vele szemben a harcot a szívós nevelő munkát keressük. Hisszük, hogy a sok kiváló festőnek, aki tudását önzetlenül kész áldozni arra, hogy új művészgenerációt indítson el Debrecenből, meglesz a sikere.

**Akár a középfokú iskola, ahol számításunk szerint a lehetséges munkás- és parasztfiúk képeznek magukat, akár a kivitelezés alatt álló művésztelep nagy eredményt kecsegtet.**

— Elmondhatom még, hogy komoly tervek vannak már kidolgozva a nyárig, melynek egyik legjelentősebb kezdeményezése lesz az az anket, amit Gacsályi tankertület főzorgató szervez az iskolai művészeti nevelés megvitatására és megvalósítására. A tavasz folyamán megindul a debreceni reprezentatív pedagógusok irányításával a középfokú művészeti szabadiskola, amit a szervezett munkásság is támogatni fog.

**Művészettörténeti előadásokat is rendezünk a közönség nevelésére.**

— Sajnos, olyan intézmény, mint amilyen a Kommunista Párt támogatását élvező budapesti Derkovits munkáskollégium, nálunk egyelőre nem valószínű meg, de a Parasztpárt kezdeményezte Magyar Művészeti Műhely sem.

Talán egyik legkiemelkedőbb esemény lesz a városnak a májusban rendezendő nagy képzőművészeti kiállítás, amelyen a debreceniek mellett, a főváros neves művészei is részt vesznek.

**Az álművészet, a giccs édestestvére a ponyvairodalomnak és a pornográfának.**

Csak alacsony és pogári igényeknek hízeleg. Ez ellen harcolni mindannyiunknak kötelessége. Ennek engedhetetlen segédesszük egy országos jelentőségű művészeti folyóirat és előadások rendezése. Így helyes útra ehet terelni a képzőművészetek iránti érdeklődést és kizsírítani a közéletből az egyre inkább elterjedő álművészetet is — fejezte be a csöndes beszélgetést a je es művész.

**Szép nyomtatványt**

**A SZABADSÁG NYOMDA**

Bajcsy Zsuzsny utca 16. szám

k e s z i t







SPORT

Nyilatkoznak a svédek ellen készülő DVSC birkozók

Este 6 óra van. A DVSC pályán esendülnek, csak az egyik tereméből szűrődik ki világosság. Javában folyik az edzés. Készülnek a versenyzők, mert esütőtörökön nem kisebb ellenfelet, mint a svéd vasutas birkozó válogatottat fogadják.

Foti József

szakszaktálya vezető egy hatalmas plakát fölött hajolva látogatja az esélyeseket.

A svéd birkozók között, akik ellátogatnak hozzánk, több országos bajnok is van, ezért kétszeres siker lenne egy esetleges győzelem ellenük — mondja. — De nem vagyunk elbizakodottak. Ellenfelünk a világ legjobb birkozó nemzete és részünkre már az is hatalmas siker, hogy fogadni tudjuk őket. Meg fogjuk állni azért a helyünkön — és rápillant Tarányi Józsefre.

A versenyzők között grakorinák, Gyönyörű akciók követik egymást.

Doli Lajos

már sok nehézséget esztanak a hőse. Nyert már országos vidéki bajnokságot, volt már vidék válogatottja is. Ez lesz az első külföldi ellenfele. — Fogalmam sincs, hogy milyen erőt képvisel az ellenfelem. Minden este azon leszek, hogy győzelem hagyom el a szőnyeget — mondja.

Tarányi József

nem kell bemutatnunk, 16 éves korában kezdte el pályafutását az MTE-ben. Sokszor magyar bajnok, számos válogatott mérkőzés hőse, Európa-bajnokság helyezettje. Bejárta már egész Európát, kiváló versenyzőket vert már meg, csak a svéd Johansontól szenvedett mindig vereséget. Egyike azon kevéseknek, akik versenyeztek már a Szovjetunió birkozóival.

— Sohasem felejttem el, mikor 1934 tavaszán Oslóban a munkás olimpia, szon láttam őket dolgozni — mondja. — Az a kitűnő technika, párosulva a

nyers erővel csak a svéd nemzet fiatal tapasztalható. Egyébként ott bajnokságot nyertem, éppen egy országos verseny előtt. A mostani versenyre jóesémi nagyon nehéz. Talán 5:3 arányban kikapunk tőlük, de az sem lehetetlen, hogy megverjük őket. Ez a verseny igazolni fogja, hogy a DVSC-birkozók országos viszonylatban is a legelsőek között vannak — végzi Tarányi és megy vissza a szőnyegre, tovább oktatni a fiatalokat.

Hörösi Imre

a DVSC színeiben az leg az első komoly versenye. Ő még egészen fiatal versenyző, diák.

— Győzelemmel szeretném meghálálni a tanároknak, hogy lehetővé teszi részemre az edzést. Ha ilyen ifúságot nevelők lennének ezerte az országban, a magyar az első lenne sportban az egész világon — nyilatkozza.

Huszár Béla,

aki most került a DVSC-hez.

— 1935-ben a Húsosban kezdtem el „gyámni”. Közben voltam már délmagyar válogatott is és több város-bajnokságot nyertem — mondja. — Nagy ellenfelem lesz. Indom, de nem adom fel a reményt. Most ugyan szerettem volna elég súlyos orrsérülést, a versenyre azonban egészséges leszek. Győzni szeretnék.

Azok, akik már nincsenek jelen, azok is mind rendkívüli kedveltek és akarásal készülnek. Műszi, sokszor magyar válogatott, Németivel együtt kikerülhet Londonba is. Sipos, nyert már vasutas bajnokságot, most is kitűnő formában van. Németi ma az országos vasutas válogatottban küzd a győzelemért, míg Györfalvi a jövő reménye.

Csupa bizakodás az egész terem és ahol ilyen lelkes készülődés folyik, ott a siker nem maradhat el.

Kiss Annának, a DVSC kiváló tornaszőkejének fia született.

A DVSC elnöksége kéri az illetékeseket, hogy a birtokukban lévő tagtörök, 16-17 fellelkelledden eszt számoljanak el, mert csak így tudja a vezetőség biztosítani a tagokat, hogy még a hét folyamán kiállítsa az igazolványokat. Egyébként minden tavaly kibocsátott tagsági igazolvány 25-ával érvényét veszti.

Elutasították a Kispest fellebbezését. Ismeretes, hogy az őszi fordulóban a Debrecenbe kiküldött DVSC—Kispest mérkőzésen a Kispest nem jelent meg, mert Lengyelországban portyázott. A Vasutas, mivel a mérkőzés a Kispest hibájából maradt el, kérte a két pontot és azt, hogy a tavaszi kiküldött mérkőzést itthon játsszák le. Ilyen értelemben határozott az MLSZ egyesbírósága is. A Kispest nem nyugodott bele az ítéletbe és fellebbezett. Pénteken a késo esti órákban tárgyalta az MLSZ fellebbviteli bizottsága az ügyet és helybenhagyta az elsőfokú ítéletet.

Az összes MÁV Booskai MADISZ TE vezetőségi tagok 18-án, kedden délután 3 órákor a saakszervezeti székházban (volt Szarnyakerék), Hunyadi-utca 9. szám alatt jelenjenek meg. Lakai főnök.

Fantasztikus összegel kap a Szent, Iórinai AG Deakért. A Ferencváros két éven keresztül a SZAC-ot maga elé veszi, előmérkőzések a tiszta bevétel 20 százalékáért.

E héten lesz a Dohánygyár közgyűlése. A lelkes dohánygyári vezetők meghatalmazást kaptak a központtól, hogy megnagyobbítsák pályájukat.

A Postás labdarúgó-játékosai vasárnap délután háromnegyed 2-kor a DVSC-pályán feltétlenül jelenjenek meg.

Megkezdődnek a DMTE labdarúgó szakszaktályaiban is az edzések. A nagymúltú egyesület ma délelőtt 9 órakor elkezdte a tavaszi előkészületeket a

nagyerdei Stadionban. A kerületi I. osztályban szereplő labdarúgó csapat a DMTE nevéhez méltóan akar a jövőben szerepelni. Az edzéseket Vörös, a régi kiváló villanygyári, majd Booskai-kapus vezeti.

A Rendőregyesület ökölvívó szakszaktálya pénteken délután népes ülést tartott és megválasztotta vezetését. Előnök Kovács Pál főhadnagy, a DMTE volt főnökára, csapatkapitány ifjú Felt Kálmán nyomozó-alhadnagy, irányító pedig Kárpáti Imre lett. A tapasztalt, népszerű vezetéssel meginduló rendőr ökölvívó sport megindulása ele nagy várakozással tekintenek.

A Budapest—vidéki válogatott mérkőzésen a DVSC ökölvívói közül Dobo, Gláb, Tamási, Kovács Attila és Szigeti János vesznek részt.

A DMTE labdarúgó szakszaktálya vezetője kéri az összes játékosokat, hogy vasárnap délelőtt 9 órára a nagyerdei stadionban jelenjenek meg.

Iparos hírek

A kultúraszakszaktálya felhívja a dalbör tagjait, hogy 23-án 4 órakor közgyűlést tart az ipartestület helyiségében. Minden működés és partoló tag megjelenését kérjük. — Felhívjuk a cipész szakszaktálya tömegtermelő és vásáros tagjait, hogy hétfőn 5 órakor saját érdekében az ipartestületen megjelenjen szíveskedjenek. — Cipész és eszmiadia iparosok anyagutalványai kiosztásának utolsó napja hétfőn 8—11 óráig. Az át nem vett utalványokat pótlólag másoknak adják. Az építőmesteri, kályhás, kőtarago szakszaktálya kedden 3 órakor ülést tart. — A lakatos szakszaktálya szerdán 3 órakor ülést tart. — Csizmadiamesterek, akik a típusmesteri készítése miatt az utalványukat nem kapták meg, hétfőn önkéntesen vegyék át.

Kereskedő hírek

A bécsi vásárt március 25-től rendezik meg. Jelenkezni lehet a társulatnál. — Az ószeres szakszaktálya 10-án, vasárnap délután 2 órakor rendezvénnyel foglalkozik. A szakszaktálya tagjai az egyenes adó beváltási kiváltása végett sürgősen jelentkezzenek a szakszaktálya tisztviselőjénél. — A főszernagykereskedők szakszaktálya vasárnap délelőtt 10 óráig kezdettel a Kereskedő Társulat kistermében ülést tart. A tárgysorozatban behozatali, érdeklődési és adózási ügyek szerepelnek. — Festszékeskereskedők hétfőn u. u. 4 órakor taggyűlést tartanak. Társ. Új áraknak.

EJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLTATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK

Február 15-től február 21-ig: Arany Egyszervű (Kossuth-u. 8.) és Rakóczi (Miklós-u. 55.).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Feloldás szerkesztő és kiadó. RÁDÓ ISTVÁN. Szerkesztő: BEBER LÁSZLÓ. Szerkesztőség: Debrecen, Vörösi hadereg-útja (Piac-u.) 25. szám 11. em. Telefon-szám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-utca 16. szám. Telefon-szám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat közfoglalatán. Telefonszám: 205. Feloldás nyomdai igazgató: Menes Anos.

Tavaszi felöltői ruháját készíttesse MORGENSTERN üzletüzletében Szent Anna-u. 8. — Cégv.: Úry Lajos

APRÓHIRDETÉSEK

Feloldás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. kiadóhivatalban.

Parttáncoknak és havi előfizetőknek 50 százalék kedvezmény.

Feloldás: Szabadság könyvesbolt. Városháza épület.

Már szombatban megkezdtek az országos szaktálya teniszjáték, hogy a debreceniek ellen pihentén vegyék fel a küzdőket. Az Arany Bikában megtartandó viadalon mindkét együttes a legjobb összejátszásban áll ki. A legutolsó két összejátszásban debreceni győzelem született. A verseny utolsó helyi helyekkel rendezik meg majd a verseny után a Bika teremben Sportbált rendeznek.

Bajban van a hajdúszoboszlói labdarúgás. A szép sikerekre visszatértek egyesület, kerekéből az ősz folyamán néhány játékos kivált és ezek egy-két lelkes vezetővel egy új csapatot alakítottak. A népszerű furdóvárosban ideje lenne már, hogy a vezetők és a játékosok egymásra találjanak és egyesületi harcok helyett igyekezzenek a pályájukat bekeríteni. Ezzel sokkal többet használnának a magyar labdarúgásnak. Hajdúszoboszlói lelkes labdarúgós szarkalói ezt várjuk a tavaszi idény indulásakor a két egyesülettől.

Egy Svédországban élő magyar honfitársunk is jön a vasutas birkozókka mint tolmács.

Még egy hét és megkezdődik az NB I-ben a bajnoki küzdelem. Az első fordulóban a DVSC—Testvériség találkozó kivül a következő mérkőzések lesznek: MTK—Percecs, Dorog—EFO, Újpest—Ersó, Szeged—Ferencváros, Haladás—SZAC, Szolnok—Vasas és Kispest—Csepel.

Megalkutit a Postás kézilabda szakosztálya és már a 23-án megkezdődő kerületi bajnokságon részt is vesz. Közélesen megindulnak az edzések a kosárlabda és röplabda szakszaktályaiban is. A vezetőség ezúton is felhívja azokat a munkás- és diáklíjakat, akik a Postás színeiben akarnak versenyezni, hogy jelentkezzenek a postaigazgatóságon.

Németi, a DVSC kiváló birkozója ma a magyar vasutas válogatott színeiben küzd a svéd vasutas válogatott birkozók ellen a győzelemért. Egyébként a magyar válogatottban ő az egyetlen vidéki versenyző.

A Rendőregyesület sportszakszaktályaának valamennyi tagja 17-én, hétfőn délután fél 4 órára a DVSC sportcsarnokban feltétlenül jelenjen meg. — Ké edző személye már biztos, akiket az MLSZ költségén kivesznek Londonba háromhónapos tanulmányútra. Katmár Jenő és Fenyvesi László személyében már megegyeztek, míg a harmadik helyre Szabó Pál, Toldi Géza és Pálfi János pályázik.

Elutazott a DVSC kosárlabda csapata Budapestre, hogy ma két csapat ellen is megküzdjön a bajnoki pontokért. Döbben a BTC lesz az ellenfele, majd délután 4 órákor a MAFK ellen állnak ki, NB II-es mérkőzés keretében.

A DVSC tekecsapatát beosztották az az NB I-be. A csapat Kanyó, Kezleké, Deli, Szabó, Hamza, Bódi, Bertók és Merényi összejátszásban áll ki március 2-án az első bajnoki mérkőzésre.

Ma már komoly barátságos mérkőzéseket vívnak NB I-es labdarúgó csapataink. A Vasas a Jánosfalvi Dynamot fogadja, a Ferencváros a MATÉOSZ-szal, a Csepel a Tatabányai SC-vel játszik.

„A Jugoszláv testnevelési kongresszus tanulságai és a magyar sport jövője” címmel tart előadást Hidas Ferenc, a LÖS tagja, míg Gallowich Tibor „A labdarúgó sport időszéri kérdései” címmel ad elő a március 2-i MKP sportankéton.

A Postás jóképességi csapata ellen játszik a DVSC ma délután fél 3 órakor, az edzőpályán. Mivel a nyíregyházaiaknak nem sikerült a pályájukat megtisztítani a hétékórától, a DVSC vezetősége hazai ellenfelet keresett magának és sikerült megállapodni a Postás elnökségével. A csapat Nagy M. — Szilágyi II., B. Nagy — Tiszta, Sós, Kádás — Komlósy, Teleki, Szabó, Dobos, Sidlik összejátszásban játszik az első felidőben, míg szünet után Balla, Mór, Lázár és Szabó II. is helyet kap a csapatban. A sérültek közül Nagy Mihály és Lázár felgyógyult, Csokaira tovább em számíthat az egyesület, míg Csárdás pénteken erős influenzával ágynak dől.

Műlesikló verseny. Debrecen város szintező bizottsága 16-án délután 2 óráig kezdettel műlesikló versenyt rendez a nagyerdei golyófogó dombon; 16 óra utániaknak és 16 éven felülieknek. Nevezés a helyszínen. Nevezési díj: 1 forint.

Kalapja rossz? U NE DOBJA Baráth kalapésmerítő olcsón alkottja Rutundia-u. 21.

100 éve BUTORT csak BENEDEK-től részleire is. Piac-utca 71.

HAZASSÁG Boldog házasságot akar? Jó tanácsot, feleséget? Keresd fel Hölgye, Varga-utca 24. sz.

ÁLLÁS Először fordítsd meg a nő szobájában felvez Molnár József, Piac-u. 22. II. em.

VÉTEL Nyúlóbőr, vadbőr, tollat veszek, Klein, Hatvan-utca 21. szám.

Használt modern esztétikus ruhákat, Széchenyi-u. 37. sz. Fűzőszűtlet.

Nyúlóbőr, vadbőr, angol-raszott, tollat, gyapjú legmagasabb árban vásárol Herskó Bernát, Bajcsy-Zsilinszky-u. 38.

Perzsaszőnyeg, ezüst műtárgyakat, festményeket, régi pénzeket veszek, csodák, Miklóskertes, Színház-utca 30.

Tollat, nyúlóbőr, gyapjút veszek, Hatvan és Pest-u. csokk, Szathmari. 25

Motorkerékpár 350-es, v. 500-as szolot, esetleg oldal-kocsist vennék. Csak prima állapotban lévő jöhet számításba. Szoboszlai garage Széchenyi-u. 6.

ELADÁS EGY kombinált festett háló olcsón eladó. Hatvan-utca 29.

Művészi fényképek Tökés fotó Püspöki-palota.

ÁIKÜLTÖZTEM Miklós-utca 5. szám alól HATVAN-u. 27. sz. al. Gyapjút, nyersbőrt, nyulat mindenféle vadbőrt, angol-raszott és tollat magas áron vásárolok. Robicsk Bernái

Telefon 27

Egy anyakecske eladó. Vörösmarthy-u. 10. II. a. 21

Porszivőgépek és elektromos parkettelek eladó. Honvéd-temető-utca 26. szám

Vamospörösi sajtótermelősi bor hírekenkénti árútitása Rakovszky 42. földszint 1. ajtó. 55

Agyak, szekrények ajándék székony eladó. Széchenyi-u. 37. szám. fűzőszűtlet.

Egy hét hónapos szilárd eladó. Dózsa-u. 21. a. 47

Jókarban lévő gyermek-melkocsi eladó. Dobozi-bérház A lépcső 6. 36

Eladó egy 2 tonnás teherautó. Rakosi J. u. 8. földszint 4.

Tíz hold földre feles dnyűnyekért keresek. Lehet kevesebb is. Cím: Kereszt-utca 12. 45

Két darab malac tartalattott. Igazolt tulajdonosa költségmegtérítés mellett átveheti Tarr-utca 1. alatt.

Kerékpár vörös külső és belső gumí, varrógép bobin kapható, Horváth Ferenc Domb-utca 20. 38

Egy fogtechnikusi szék olcsón eladó. Ságvári-u. 8. Szőnyegvet olcsó áron vásárolhat köztérűt, fennel, karton nagy választékban. Piac-u. 28. Dr. Nágelnél (Feldheim ékszerüzletben).

Rádió 4+1, 3+1, 2+1 olcsón jótállással eladó. Csillag-u. 18. 40

Egy ónnas köthetős ábra gyártmányú teljesautó újonban generáljavítva, eladó. Érdeklődni: Nemz. utca 1. Ságvári Endre

Egy ónnas köthetős ábra gyártmányú teljesautó újonban generáljavítva, eladó. Érdeklődni: Nemz. utca 1. Ságvári Endre

Egy ónnas köthetős ábra gyártmányú teljesautó újonban generáljavítva, eladó. Érdeklődni: Nemz. utca 1. Ságvári Endre

Egy ónnas köthetős ábra gyártmányú teljesautó újonban generáljavítva, eladó. Érdeklődni: Nemz. utca 1. Ságvári Endre

Egy ónnas köthetős ábra gyártmányú teljesautó újonban generáljavítva, eladó. Érdeklődni: Nemz. utca 1. Ságvári Endre

Tánc tanfolyam kezdődik március 4-én dr. Konczné Schnit M. „RITMUS” tánciskolájában (Péterfia-utca 30. sz.) Csütörtök—vasárnap 6—9-ig órákban

ÖNNEK nagy a gondja? Olcsón megvásárolja a tavaszi ruháit NAGY fest és tisztítja Széchenyi-u. 50. Batthyány u. 26.

Egy darab 9 hónapos üszörbőrű és 9 hónapos birkabőrű eladó. Szeder-u. 20/a. szám

BÉRLÉL Egy hold teleke föld és 170 négyzetméterű földi dűlön bérlő kiadó. Érdeklődni lehet Kishegyvesi-út trafik, 11. bódé. 59

4 és fél katasztrális hold föld bérbeadó, rajta 1 szobakonyhás alpinizett lakás. Sámsoni közlekedés 102. Érdeklődni Szepessy-utca 27. 41

EGYEB Márkas kézigrafomofont vilánygramofontok elcserelek. Cím a kiadóban. 27

20 és 10 filleres váltópénz kapható a kiadóhivatalban, Bajcsy-Zsilinszky-u. 16. szám.

Külső és belső 60x16-os és 60x16-os veszek. „Szabadság” nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. 27

Tűtita, akció és többnyes szabos és aprított állapotban szállítással legolcsóbban beszerezhető Bartha telepén, Isptahy 3. Telefon 261. 82

Keresünk megvételre vagy bérbe mindennemű használt asztalos szerszámot gyártó peddó. Gröz. Hatvan-utca 28. szám. 35

Kezdőknek hegedű órákat ajánlunk áron adok. Cím a kiadóban. 14

Rádió eladás, vétel és saakszerű javítás. Péterfia-utca 56. sz. Gadi. 77

Rádiók, telepek és detektoros, jóállású megrendelésre GAÁL rádiólaboratóriumában Péterfia-utca 56. Szakszerű javítások!

„KÜHNÉ” mezogazdasági gépek eladói a t. gazdákra zónságot, hogy eke, ekekapa, borona, vetőgép, szeszkavágó, morzsoló, daráló, PARASZT SZEKER áll rendelkezésükre. DEBRECEN, DEAK FERENC-U. 4.

FONALARUK, cégnél, babakeltyégek nagy választékban. Téli árak alatt le szállítottuk. FAVORIT, Csapa-utca 24. 31

Felkendő 5:30, jagsnyeg 8:10, Karton 7. Tűzőszűtlet 9:52. Voal 6:57, Szekes Ilanell 11:10, Guttmannné, Simonffy-u. 13. szám. Iréltótblával szemben. 46

Varrógép, kerékpár, borcipo, saakszerű javítás. Felújított női szűnyeges varrógépek olcsón Nagy Istvánnál, Széchenyi-u. 2. 34

Mestervizsgázott főnökműködésű mester minden szakmában vágó munkát minden igényt kielégítően készít. Cím a kiadóban. 16

Használt gyermekkoszt nagy választékban a V. gyromentónél. Hunyadi-u. 11. sz. Gyermekkoszt vétele. 55

Elsősorban belvárosi két hszobás, fűrdőszobás és 3 hszobás lakásból álló házamat két vagy három szobás komfortos családi házzal. Cím a kiadóban. 20

Roka, hőrosóg és min. deunemű szőrmésbőr kitesztése, feldolgozása. Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy-utca 2. 27

Egy börtárca fényképek igazolvánnyal 13-án délután 4—5 óra között Péterfia-utca között elvesztett. Megtalálása szíveskedjék Molnár József Hadházi-u. 72. szám alól eljuttatni. 37

Réve... pont... segí... dönt... Jólis... egyará... megold... pártk... ához... kormány... a hely... katorve... kotó m... A... lenne... egyelő... rülme... sok... hiányza... nem s... vés... polika... meg... amig... tósitéko... idő m... újra elő... Ezek... csenek... ban n... politik... rálta... megbün... re és... nélkül... hosszú... az út... Az... zre az... nük fo... erődtos... vagy k... ez ma... ügyben... et. De... semmi... A... tájékoz... Kovács... László... Szűgy... az ösz... tét és... F. ifj... teremés... ugyane... Ennyi... séges h... ssg fog... alapján... igen he... tek, hon... elő kell... Kovács... Kovács... le, yen... késsége... Riborok... Kovács... a törvé... rasztany